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INSTRUCTIV și EDUCATI A

« Ne se poco io vi dia, daimputar sono 
Che quanto io posso dar, tuto 'vi dono

Arivtlo.
Dacă pucin vfi dau un sunt de imputat 

Căci cât pot da, tot vS dau.

« Popului care are celle mai bune sc'-.oji 
este cel d’ânteiu dintre populi; dacă nu 
este astădi va fi mâine.

(«lules Simon» L’ Ecole)

CJNSIL'.UL GENERAL AL INSTRUCȚIUNII PCB LCE

Consiliul general al Instrucțiunii publice a 
început lucrările salle.

O coinisiune compusă de cinci membri, Prea 
sfinția-sa Episcopul Grenadie, DD. Sc. Fălcoya- 
nu, Odobescu, Fontaninu, Essarchu, fu mai an- 
tâiu alesă ca să elaboreze regulamentul interior 
al consiliului. Articolele regulamentului fură discu
tate în seanță generală cu mult ordin și demnitate.

S’a distins mai cu semă în aedstă discuție 
ex-ministrul Instrucțiunii publice D. Odobescu 
pe care comisia sus-numită însărcinase drept 
raportor.

D. Odobescu are cunoscințe întinse asupra 
organisarii instrucției mai întdte statele Euro
pei și presența sa în sînul Consiliului general 
este de o mare utilitate.

Doritor de a ’și vedea ideile salle câștigate 
prin studiu și cugetare puse în practică ,arăta o 
arddre demnă de totă lauda.

Observăm însă că Consiliul general va fi con
vocat în toți ani și dorim ca în aedsta sesiune 
să se ocupe mai cu semă de questiunile ur
gente, de difficultățile forte mari la care ar da 
nascere o aplicație prea precipitată principiilor 
și articolelor nouei legi a Instrucțiunii publice.

Questiunile relative la organisarea Instrucției 
sunt celle mai grave.

Persdnele care compun Consiliul general sunt 
fără înduoială celle mai competinte asupra a- 
questor questii, dar totu’și își vor mai putea 
îmulți cunoscințile pîno în sesiunea anului viitor, 

j[Cand atunci maturi de oii lungă reflexie și un 
lung studiu asupra trebuințelor Instrucției la 
noi. în țerră, vor veni să resolve questiile celle 
mai gr ;ve și celle mai complicate ce n’ar tre
bui pdte să atingă în sesiunea acesta.

De ar face tot în acesta sesiune, ce ar mai 
remânea pentru sesiunile viitore?.

Consiliul s’a împărțit în «omisiuni care ’și au 
distribuit lucrările.

Prima comisiune. care s’a ocupat cu questi- 
ile relative la învățământul primar ’și a ter
minat lucrarea, și raportorul seu, D. Essarchu, 
a citit în seanța generala raportul care a intrat 
în deshaterea Consiliului.

A doua comisiune se ocupă de învățământul 
secundar, și o a treia, cercetdză înbunălățirile 
ce s'ar putea aduce învățământului superior.

Există asemenea o comisiune pentru a se o- 
cupa cu înveîămentul privat.

Timpul e forte scurt, consiliul neputând a 
se aduna de cât opt <Jile în urma epocei fixate 
de lege; sesiunea sa dupo lege se sfîrsescela 
25 Septemvrie.

Sperăm însă că aedsta sesiune nu va fi ste-
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filă. Mai multe questii importante vor fi des- 
bătute, uncie chiar resolvate și se vor înlătură 
pote mai multe inconveniente ivite dintr’o prea 
mare grăbire de a pune în aplicare de o dată 
iar nu într’un mod trep'at noua lege a instruc*  j

țiunii, precum și prin elaborarea unor programe 
a cărora aplicație în schole a părut de natură, 
a da nascere la multe difficultăți.

DEFECTUOSITATILE NUOEl LEGI SCHOLARE 

(urmare *)

Consiliulu General ahi Jnstrucliuneî Publice.

Dintre tote organele prepuse de legea in
strucțiunii, acela care ni se pare a promite cele 
mal fericite resultate, este’ consiliulu gene
rale, compus din eleminte atâta varii cât ți 
în parte proveninde din sorgintea nobile a e- 
lectivității. Consiliulu generale va ajunge, nu 
ne îndoita, scopuhi legiuitorului. Elu l’aru a- 
giunge ânsă multu mai rapede și mai sigur 
ddca legea era mai pucin injustă în privirea 
tuturor schelelor din țerrâ, mărginind dreptu'u 
de alegere pentru acest Consiliu, numai la trei 
orașe: Bucuresci, Iași si Craiova. H

Ințellegem si apreciam scopul legiuitorului 
când ere un Membru pentru consiliul gene, 
ralu de la fiă care scholă professlonalc sdu reale; 
dar nu ințellegem pentru ce otăresce ca tote 
schdlele secondare din țdrră se aldgă, dupo ce 
mărginesce numerul membrilor învățământului 
secundar la 5. Ce se înlămplă cu asemine dis- 
posițiuni? Ceea ce s’a întâmplat chiar acum la pri
ma convocare a consiliului: s’a pusu în mișcare e- 
lectorale schdlele secundare și apoi Ministrul nu 
a pututu chiăma representanți decăt de la Liceulu 
Sf. Sava din Bucuresci, Liceulu centralii din 
lassi, seminarulu din Velcea, Liceulu din Cra
iova și Liceulu din Berladu. Pentru ce dar 
a alesu profesorii din Botoșani, Buzcu, Argeșu, 
Ismail, Roman, Huși? Era de dorită seu defi- 
gerea a câte unu delegetu de fiăcare s:hdlă se
cundară, seu cel pucin trebuia ca legea sc preve- 
dă convocarea profesorilor de la tote schdlele 
secundarii în unul și.acclași colegiu secundariu, 
că atunci, dnp’o prealabile înțellegere între ei, 
să triraiță Ministerului una și aceași listă.
(•) Vc.li No. 32 și 33

O altă defectuositate a legei este că ea nir 
lămuresce bine care anume schole trebue a se- 
socoti profesionale. La artic. 4 se numeră 
între schdlele secundare schdlele de belle arie 
ca și celle professionale. Dar schdlele de belle1 
arte, schola de musică, acea de pictură, chiar în- 
sși 8 eminarele, nu sunt elle și professionale ?

In fine doue nelămuriri mai mult ce se 
nasc la aplecarea articolelor din lege relativ la 
alegerea membrilor consiliului generale sunt și 
acestea: 1: femeile institutrice și profesore au și 
elle dreptul de alegere și de eligibilitate?

2. Profesorii de națiune streină publici și pri
vați au ei dreptul de a alege?

Nu putem să intrăm aci în amenințe asu
pra acestor doue întrebări,, dar elle nu lassă 
de a cere o deslegare de la cei în dreptua o da..

O modificare urgentă ce am propune în pri
virea Cons. generale, ar fi relativa la epoca de con
vocare. 1 Septembrin vine reu pentru schdlele pri-. 
mare și sec. și în vacantii pentru invcțămenl ul supe 
rior și atunci se întâmplă că collegiile acestea să 
nu se pdtă întruni cum s’a întămplatu la lassi, i 
seu ca împedică cursul schelelor primare și secun 
dare care incep la ăcca epocă prin absentarea de- 
la catedre a membrilor numiți la consiliu

în sistemul nostru, la consiliu generale se 
trâmit membri din consilicle academice regio» 
nale și din tote ramurile învețămentiilnl prin 
alegere ast fel combinate, ca la elle ien parte 
tote scdlele, făr’ a se occasiuna perderi de tim- ' 
pil și de bani cu aducerea la un singur loc 
a alegătorilor.

Noi facem apoi din consiliul general corpul 
carele -sub președinta ministrului urme'ză să 
mențiă unitatea de devoțiune a intrucțiunii publice 
și private lasată de almintrclea mult mai liberă 
și mai dcscentralisată prin înființaea consilii-
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Ibr academice regionale a comitetelor centrale 
județiâne.

Ca consequențiă acestui rol ce am voi se aibă 
cosilinl general, noi ’i dorim mal largă acțiu
ne decăt ’I dă legea nouă a schelelor. In sis
tema nostră consiliul generale nu este numai 
corp consultativ dar și supremul tribunal al con- 
tențiosului îmvățământului public și privat. Asia 
am crede că asigurăm mai multe garanții pentru 
stabilitatea atâtu de neccsaria in corpulu profeso
rale, dând numai consiliului Generale dreptul de 
a pronuncia destituirea unui profesore și lasân- 
du consiliilor academice regionale și ministe
rului numai dreptul de suspcnsiune, până la ho- 
tărîrea consiliului generale.

Eeo materiile în care credem că consiliul 
generale se cuvine se aibă vot deliberătivu.

a) Judecata și destituirea profesorilor,
b) Deschiderea de schole none secundare, 

profesionale și supperidre.
c) Facerea regulamentelor de examene, con

cursuri, internate, și în genere tote decretele 
de regulamintare a vre unui § din legea rela
tivă la instrucțiune. 1 »

d) Publicarea de concursuri pentru compu
neri și traduceri de cărți didactice.

e) Defigcrea ajutdrelor pentru schdlele corn  
munale și secundare libere etc.

*

— Defigcrea concursurilor pentru burse în țdruă 
si în streinătate.
•, f) Regularea cărților didactice, aseultăndu pu
rurea avisulu consiliilor academice Regionale.

g) Cercetarea și regularea protestelor con
tra alegerilor de membri la comitetele centrale 
în a doue instanțe;

h) Constatarea cererilor la pensiune de re
tragere a vre unuia din membri corpului pro
fesorale. •

i) Recursurile și afacerile contentidse,- pre
cum: obțineri de grade, concursuri dinaintea 
comitetelor centrale, consiliului academic și facul
tăților: deschiderea de schdle private oprite de 
consiliul academic, refusurile de autorisări pentru 
cursuri libere și deschiderile de schole private 
și tote afacerile disciplinarii relative la insti
tutori și profesori publici și privați.

(va urma)V. A. U.
ii

ISVOBUL DUNARI.
Unul din rîurile ce’le mari alle Europei, care 

udă laturile despre resărit și miadă-(Ii a țerrei 
ndstre și asupra căruia s’a îndreptat acum at- 
t ntia comerciuluY s’a diplomației este Dunărea.■» i i O

La Greci și fa Romani purta numele de Da- 
nubius pînă aprdpe de Orșova, și de Ister pî
nă la Pontul Euxin (Marea neg ră) Mai multe suveni- 
ri istorice se raportă la acest măreț rîu. Țermurile 
salle au fost adesea marturi la o mulțime de lupte 
faimdse, atât Ia vechi Romani, cât și în se
colul median și în timpii moderni. D’aceea cu 
drept cuvînt merită să atragă atențiunea nostră.

: Este renumit în ilorle Podul Im Trajan ‘
peste Dunăre în dreptul orașului Severin, pe
ste care a trecut coloniile în România, și a 
gonit pe Daci. Tot asemenea este și podul Iui 
Darie în dreptul Brăîli, peste care a trecut ar
mai sa și a bătut pe Schili.

Danubiu isvoraște din Pădurea Negră, d:n 
Baden aprdpe de capela St. Marin,și portă nu
mele. de Brcg sau Brieg pînă la Donausch'n- 
gen unde se mai nr reșce printr’un alt rîu mic, 
(ve^i gravura). Din greșelă s’a crezut altă data 
că fontâna de la Castelul Prinților de Furslen- 
berg la Donaushingen este isvorul acestui ma
re r.'u. El curge de la Apus spre Răsărit; din 
Radon intră în Wurtemberg si devine navigabil 
la Ulm; priimesce în el mai multe rîuri, pre
cum Tisa, Sava, .Olt1’, Prulu etc. și se varsă î i 
Marea negră prin cinci sau șepte guri din care 
4 sunt mai însemnate: Kilia, St. George, Sulina 
șiDunăvelz; și aceste pot anco să se reducă la 
doue ramuri principale formând delta Dimăriit

Comerciul Dunării tără să fie așa însemna, 
ca al -Rhinm’ui ri al Elbei este cu tote astea 
destul de important,

Navigația sa a luat un sbormare, de și îneci*  & 
dre care difficultați între Serbia și România, din 
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causi roceloi*  teribile. La trecerea ei printre1 
Carpați, la Adacak; țermi ri'c ei nu sunt așa 
fnnnose ca acelle alle Rhinului.

1) Căletorie pe Dunăre de la Pesta la Rutchouc în a. 1836.

„Se găsesc în Dunăre o mulțime de pesci, dar 
cei mai comuni sun’: Crapu, Morunu și Cega, 
a căror carne fragedă este cunoscută de toți.

Iată ce citim în privința acesta în relațiile .D 
J. Quin I).

„Intrând în batelul nostru, (Jice el, urmarăm na
vigația nostră între stîncile giganti e grămădite 
într’un mod forte neregulat, și presentand o 
diversitate înființa de forme streine și cate o 
dată așa de îngrozitcre in aparință, în cât ar 
pute cine-va crede că se afla într’o regiune 
încântătore. Pe urmă plec ând de la Orșova în 
trăsură, ajunserăm' îndată la celebra portă de 
furu a Dunării. Este acolo un șir de repedi- 
șuri, căi ora se dă acest nume din causa marii 
difficultăți d’a le trece, de natură impenetrabilă 
și de cu'orea fciugindse a rocelorcare formcdă 
complect albia riuhii într’o întindere de 3 mile.

„Aste roce cu tdte că spălate de mu t timp 
de ape, sunt așa de rîpdse îu cât îu timpul 
când rîul găsia o eșire prin masa lor presinlă 
felurimi de forme singu’are.

„în minutul când Dunărea e te foite scă- 
cjută rocele cu aspectul lor îngroz'tor i emane 
expuse Ia vedere; ar crede cine-va că vede ici 
și colo monștri infernali cu gura deschisă. '

„Când rînl este la înălțimea ordinară, umplut 
prin curgerea atâ'or afli inți, mugetul valuri
lor salle precipitanduse și strebetînd porta de fer 
e purtat de violuri la mai multe mile în ve
cinătate semănând cu sgomotul repetat al tune
tului. z

„Prin urmare este âncd obligat d’a transporta 
mărfurile pe bateluri care ținu mai puțină apă. 
și căletori continuă drumul lor pe uscat când 
un vapor vine să i priimescă.

„Timpul ne va învăța daca este dat geniului 
omului și trebuințelor civilisațiunei d’a remedia 
aceste mari inconveniente,,

Iată cum se exprime caletorul I. Quin sunt 
acum 30 ani.

De atunci tote au mers înainte, arta nautică 
s’a perfecționat prin ajutorul sciinjelor phisice, și 
batelurile strebat acum rîurile și mările c’o iu- 
ela extraordinară și Dunărea a devenit unul 
din celle mai importante|riuri alle Europei.

A

FOCUL.
Am vorbit în No 19 și 20 despre căldură 

căușele și effecte ei; în No. 26, 27 și 28 am vor
bit despre lumină; acum ca să complectăm idea 
nostră maî adăogem căte-va cuvinte asupra fo
cului ca sorgintea lumineî ș’a caldurei.

, Focul a fost obiect d adorațiunii unui mare 
număr de popoli. La cei vechi. Perși privia 
cultul focului ca partea fundamentală a religi- 
uni lor și țeremoniile acestui cult sunt descrise 
cu amenuntu în cartea lor Zend-Avesta Perși 
salutau în tote diminețile sdrele resărind, sym- 
bolul focului celui mai pur; ei priviau focul ca 
protectorul lor și conservau în sanctuarii par
ticulare focul sacru ce nu trebuia să se stingă 
nici o dată. Perși actuali au conservat anco 
tote ceremoniile vechilor Perși în privința fo
cului. Pyr asbeston la greci ardea ne încetat la

Athena și la Delphi, focul ce întreținea la Ro
ma preotesele Vestei, cultul Iui Vulcan, aduc 
aminte ânco îmjeirea focului, credință comună tu
turor popîililor de origină pelagică; Ise găssee 
asemenea și in religia Peruviemlor.

Focul împle totă natura și pdte cine-va privi 
ca o minune cum mi se aprinde pământul; el scîn 
teiază din petrile celle mai tari, circulă în 
undele ce’i dau fluid itatea^și mișcarea; plantele, 
animalele, aerul chiar sunt strebătute de foc, 
pe când asupra capetelor ndstre strelucesc mii 
de stele înflăcărate, de la aceste meteore seîn- 
tietdre care se formdză in aer până la sori re
generatori — Isvore ferbinți es din sinul pămân
tului, vclcani înflăcârdză munții și asverlă to
rente de flăcări; trăsnetulu din nuori cade a- 
supra păduriloru. Dar lucru și mai îngrosi- 



— 269 —
tor! omul tine în mănile salle acest element 
terribîl care se măresce și se reproduce de sine.

Cu tdte aceste focul care pote distruge tot 
ce atinge este creatorul și regeneratorul univer
sului ; ’I animă, ’l coloră, ’l înfrumuseța și 
și dă viața la tdtă Natura.

Puterea foculni este minunată. Natura se 
destdptă cu lumina si addrme când sdrele a 
dispărut după orizon; atunci fie care animal 
’și caută culcușul, omul simte ochi grei, si ar 
<Jice că viata și gândirea l’au părăsit; plan= 
tele chiar se închid când se apropie ndptea și

ISVORUL DUNARI.

par că se dau somnului împreună cu tdtă na
tura. Dar când radele sdrelui perd forța și fri
gul urmdză dulcilor călduri, arbori se despdie 
do foi, ultimile flori se vestejesc și cad; pas- 
serile fug de țermurile pustii și patrupedele se 
retrag în visuinile lor așternute cu mușchi.

în timpul ernei tdtă Natura, în climele nds- 
tre pare că este amorțită, însă îudată ce vine 
primăvara facia universului se reinoiece. Așa 
verddța, tlorile. secerișurile, pădurile,[ patrupe
dele carele populdză, passerile și insectele carele 
animă, tdte acestea suntem datori unui'glob de foc, 



Surele, pus la o distanță de mai. multe roilione 
de leghe de noi și care arde neîncetat făro să 
se consume. ...

Cadrul jurnalului nostru nu ne permite a 
intra în diffcritele hypottese asupra nalurei S6- 
relui,1 ne mărginim pentru acum, la effectele 
căldurei și alle focului.

Dar cum a conoscut focul omenii cei d’an- 
teiu ? unde ’lau găsit ? Cine’i a învățat să se- 
serve cu densul, să’l conserve și să și’l pro
cure dupo voință; atâtea enigme pe care savan- 
ți nu le pot explica. Dacă trebue să credem fa
bulei, Prometheu a furat focul din Ceru, ecen ce 
va se șlice c’a fost primulu care a conoscut 
întrebuințările lui.

Descoperirea lui Prometheu nu se respaudi 
egal in tote părțile lumi pentru că focul era 
ânco necunoscut locuitorilor uniea din insulile 
Mariane când'. Magellan desbarcă acolo: La în
ceput se <jice, că acești selbateci privea focul 
ca un fel de animal care mușcă pe toți aceia 
ce se apropie prea mult de dânsul. Astă idee 
pare c’a fost cea d’anteia pe care a trebuit să 
inspire vederea focului. Ce differință între a- 
cesti populi și noi! Flacăra ne’1 este supusă, o 1[ 
mul o smulge din petre, o închide în casa sa, o 
scimbă într’un măreț spectacol și se serva de 
densa ca să imde asprimea frigului, să lumine
ze nopțile și să dea pământului și metalelor 
ndstre forme plăcute și folositdre. Cel Etern 
a creat lumina (filei, omul a aprins flăcări și 
’și-a făcut o di ete.niă.

Sunt mai multe feluri de focuri:
Focul comun produs prin combustia lem

nelor.
Focul de artificie, produs prin combustia 

unor elemente.
Focul chinez, un fel de foc de artificie.
Focul grisu, produs prin înflăcărarea re

pede a gazului hydrogen carbonat ce se de- 
gage în interiorul minelor de cărbuni. Lucră
torii ca să fie apărați de inflamația acestui gaz 
periculos , au un fel de lampă învelită într’o 
pînză rară metalica numită lampa de siguranță 
a lui Davys.

Foculti crratic Sau jucător, etc. etc.
Asupra acestui din urmă: Focul jucător, 
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reproducem din Museul,Național cuvintele Dlul 
Alexie Marin, professor de Chimie la Faculta
tea, de sciințe din Bucuresci.

„Populațiunile ndstre dela țdrră- sunt bîn-*  \ 
țuite d’o mulțime de snperstițiunl și sunt âncd 
fdrte departe d’acea înaintare ce le-ar permite, 
cu, o cugetare liniștită și c:o serenitatc de Spi
rit să examine feenomenele naturel. Intre ace
ste fenomene este unul mai cit sdină, care-a*  
desea pdte aduce spaima cea mai îngrozitdre 

. în ținuturi întregi și a dat loc la mii de basne 
absurde; acesta este focul jucător.

„Să notăm că astăzi totă lumea nu este 
făro temă la arătarea lui șt .că circulă mai 
pretutindiul o mulțime de vorbe ridicole în pri
vința sa, pentru aceea am crezut de folos a 
da câteva esplicațiuni asupra acestor focuri ce 
se arată vara si tomna.

O - ■

Focurile jucăldre sunt nisce mici flacăre 
ce sbor ușor în aer la o distanță de pămînl ce 
nu trece de talia unui om, și care se arată ici, 
și colo din întîmplare. Locurile unde se arată 
mai des sunt cimitîrii (locul unde se îngroapă 
morți), cămpile de resbel, smîrcurile brăsdate de 
crepături și care coprind11 remășițe organice, văi-. 
le celle profunde și umede, locurile mâncate, 
turbierele, băligarl etc.

Trebue să spunemu acum mai înainte că 
focurile jucătdre nu sunt alt ceva de cât va
pori luminoși de hydrogen phosphorat, ce esc 
din dote corpurile în descomposițîe, din cada
vre de animale și mai cu semă din pesci îm- : 
puțițl.

„ Licărirea lumindsă a pescilor morți vine 
din hydrogendul phosphorat ce ese duposnpraf*  
acia lapților lor, o materia forte bogata în pho- 
sphor.

„Focurile jucătdre au tot ee trebue spre a 
aduce spaima în midlocul pOpulațiunilor pucin 
luminate; elle 'se dicrec numai udptea și totd’a- 
una prin locuri îngrositdre. Altă dstă ve^ân*  
du-se ne încetat retăcind prin cimitirii, împre
jurul spânzurătorilor, unde materia animală era 
respândităcu abundanță, se socotiau ca o ară
tare de strigoi, de spirite rele și de suflete con
damnate (osîndite) care vin să caute victime 
num pe pâmeut.

f
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„Sub apăsarea acesieî superstițiuni era gata 
grdsa la apropierea unui foc jucător și toți fu
gea de el când se arăta; dar el nu stă nemiș. 
cat când fuge sau se apropie cine-va de el; și ace
sta a mărit și mai mult spaima.

. „Focurile jucătore se iau dup’aceia ce se 
feresc de elle, dar și fug de aceia ce le go
nesc. .Mișcarea înainte și, îndărăt a acestor mici 
îlacăre este lesne de explicat: Când un om a- 
flânduse lângă un foc jucător face o mișcare 
repede spre a fugi de el, produce în dărâtul spa
telui seu un gol, pe care aerul încunjorător vine 
să umple cu uțdlă, trăgând cu densul ușora 
flacără phosphorescentă; cu cât alergarea 
fugetorulei este mai prelungită și mai repede,, 
cu atât mai mult se face golul îndărătul seu,, 
și cu atât aerul se precipită .mai mult în acel 
gol împreună cu focul jucător.

„Dar dacă îu loc d’a fugi de densul alergă 
cine-va spre el, atunci împinge aerul înaintea 
sa și gonesce flacăra silind’o a urma mișcarea 
de întdrcere a aerului.

„Altă dală se atribuia fenomenul focului ju
cător unui roiu de mici insecte luminose,, dar 
astășli nu mai este îndoială că hydrogenul phos- 
phoral, un gaz grețos ce ese din cadavre, este 
adeverata causă; de aceea pe unele locuri 
sc numcsce luminarea cadavrelor.. :

„Proprietatea ce au focurile jucătore d’a 
se înflăcăra de sine' le vine dintr’o materie nu

mită phosphor. de hydrogen liquid, ce se află 
în soluțiune în «gazul hydrogen phorphorat, care 
se aprindd venind în contract, cu aerul și dă 
o flacără albă prea vie; Focurile jucătore sunt 
luminate țlioa ca și ndptea, dar ’strelucirea a 
erului împedecă d’a vedea lumina lor cea mi
că; se sting ca și o luminare în care suflă ci
ne-va.

„Focurile jucătore suntu de duoe feluri: 
1° acelea care se ved prin cimitirii și prin lo
curile de resbel sunt produse de hydrogen phos- 
phorat provenind din cadavre în descompoziție

20 Acellea care se ved prin smîrcuri sunt 
produse de hydrogen corbonat, gaz inflamabil 
care a rfi aprins ântâia 6ră pintru’o causă externă 

■ oro care, pote și de trăsnet, apoi arde neîncetat.
Focurile de hydrogen carbonat sunt forte rarî 

în lume, cu tfite astea se găsesc și în țfirra nfi- 
stră în plaiuSIănic lăngă satu Lopatari pe c6- 
sta unui munte, numituș Clana lui Smolean.-

Țerrani de prinpregiur ’l numesc focul nes
tins, căci ei așa ’l au pomenit arțlend ne’nce- 
tat, di și nfipte. Acolo merg ei de se încălfjesc, 
’si ferb apa și fac bucate etc. Am putea Ira- 
■ge fire-cave folfise dintr’acesta combustibila 
natural, dac’ar fi în vecinătatea vre unui oraș sau 
chiar ș’acolo. A. ■ • ■ ;

VARIETATl
Tutunul în China- Se scrie din Pekin: „Tu- | 

tunul ce se cultivă aici în mare quantitate este । 
cu foi mari, cu margini prelungite și cu flori ro- 
șelice. Celebrulă botanist Endliecher nu îndrăs- 
uesce a se pronuncia asupra originei tutunului Chi- 
nes. Se crede că n’are altă patrie deosebită d’a- 
ceea a tutunului din Europa, căci obiceiul d’a lua 
tabacul pe nas nu se urcă de cât la câți-va ani, 
și al pipei nu s’a respândit de cât de la începu
tul dinastiei actuale; înaintea astei epoce eraci 
legi care opreti pe .Chinesi de acesta, făr înd’ială > 
pentru că acesta era o modă nuoă și străină în- | 

trodusă pole de primi navigatori Europeni. Afară 
de asta am audit dicend că nici o carie veche 
nu pomenesce de tutun. Asta-di totă lumea fnmă, 
bărbați și femei chiar, câte o dală și june copile 
de 15 ani, O femee tartară nu va eși nici o da. 
tă fărd să aibă în mână saîî alirnatU la haină o 
lungă pipă, o pungă frumosă cu tutun cusută șl 
un amnar. O damă cum se cade ese însoțită de 
o servitdre, care n’are altă trebă, de căt aceea d’a 
umple sau a aprinde pipa stăpânei sale. Iasca or» 
dinariă de care se servă, se face.cu foile uscate 
și sfărâmate bine dintr’un carduacett . (un fel de



ghimpe din familia compuselor) comun în munții lor | 
pe cara ’l moiâ în apa tare și din care face apoi 
un fel de chărtie grdsă. Se servă anco spre ace
lași object cu câpățânî c6pte de typha saă ma- 
seta (o plantă din familia typhaceelor monocoti- 
ledune).

Missionariî Portugesf au învețat pre Chinesî a 
face și a lua % tabac în formă de pulbere mă< 

runtă; aceștia ’l parfumă cu apă de trandafir s’aiî 
mal bine cu foi de Mo-h-boa sad Nyctanthes ce 
vine despre miadă di și care la Pekin nu cresce 
de cât în florăriîi

Isthumul Panama. Lectori noștri ’ji adue a- 
minte că D. de Leseps printr’o perseveranță în« 
delungată a putut în fine să ajungă la scopu 
săfi: a tăiat isthmul Suez și a unit Mediterana 
cu Marea-Pioșie. Acum D. E. Menu de Sainf- 
Mcsmin a resumat într’o scriere a sa proiectele 
relative la marea questie a tăieri Istlimului de 
Panama ca să împreune celle duoă ocene, pro- 
]ecte care au fost propuse, și care aii început a 
se și esecuta.

Iată cum termină scrierea sa în privința acdsta
„Ori care’ar fi proiectul ce adoptă ceneva, va 

înfăcișa tot d’o dată speculatorului o o'asie, din 
nenorocire prea rară ca să facă o trdbă bună, 
associin ’u-se la o operă umanitară, fâcend o fap
tă bună, și omului politic, filosofului, o forță nuoă 
pusă în serviciul civ'lisațiunel. Nu este o putem 
spune, o singură putere în Europa care să nu se 
intereseze de tăierea istlimului american. Russia, 
Anglia, Hollanda, Franția, Spania, Portugalia ’și 
dail mâna într’acdstă mare idee. Fie-care dmtr’a- 
cesle nații aă acolo interesul și gloria sa. Rus
sia intră î:i relații mai lesne cu stabilimuntele A- 
mericane și Asiatice; Englitera, urmând o linie 
mathematică, merge de la Liverpol în Australia; 
Hollanda găsesce la 5000 leghe mat puțin inte
resele comercialul său: Spania, Portugalia, Fran- 
cia în fine, se apropie de China, de Japonia, de 
Moluce, de Nuoa Caledonia etc.

„Pentru marea navigație sciinta nautică se mo- 
difică: legea providențială a curenților atmosphe
rei vine î iii ’ajutortil imrinirilor, căile equaîoriale 
se populeză, ș' nu în zadar Creatorul distribue

Bucuresci Imprimeria

într’accste regiuni puterea venturilor alizee1). Was
hington resîstă ; dar ce’mi pasa. Go head....

Cu tote rivalitățile unirea eellor duoe oceane 
se va face; ostilitățile declarate, manfi-operele 
sulteraue, resistențile passive vor fi învinse, și 
îndată, sperăm că isthmul Panama se va deschi
de casă Jasse.trecerea corăbiilor, aste trăsuri de 
unire a populilor, care mesurănd mările, fac, ca 
nisce focare căllelore să radieze împrejurul lor 
viața, lumina și avuția.
Iată cum prin curagitî și persevaranță națiunile 
merg înainte la culmea civilisațiunii.

Chemarea Ploi cu tunuri și cu clopote

D. Le. Maout a observat că sunet >1 clopotelor 
și’al tunnrilor are o mare influință asupra tempera- 
turei aerul, și prin urmare asupra venturilor și a- 
sijpra ploi, prin alte cuvin'e este possibil a face 
se ploă saă se bală vînt slobozind tunuri. Dup6 
numrdse probe D. Le. Maoyt termină prin con- 
clusiunile. următdre.

Iată confirmat într’un mod determini! propune
rea mea d’acum ijece ani, în epoca bombardați Sc- 

]{vastopoluluî dicem: că este în puterea omului 
pl’a face dupo voința ploue și venf și ace'sta 
prin ajutorul tunurilor ș’al clopotelor. La început 
vorbele mele, urmeză D. Le. Maont, aii găsit mul- 
ți necredincioși, dar astadi, grație Dom lului, nu
merul necredincioșilor s’a micșorat și fiecare lovitu» 
ră de tun aduce parlisatii nuoî. începe a se admite 
că D. Le. Maout pote să aibă dreptate și ca pote, 
a descoperit una din legile importante ale natureL

Se vede D. Le. Maont este un omu convins, 
numai noi ne-întrebăm mal mult cu frica de căt 
cu orgoliu (măndrie)unde se va opri progresul sci 
ințelor dacă omul ajunge să facă dupo contă 
ploie și vmitț Ce. se va întâmpla dacă voințele 
sunt contrarii, d că spre ex. o țerră voesce ploie și 
alta doresce fimpu frumoșii, și facresbel?

Dar nici asta nu pot, pentru că tunul tras de o 
parte sati de alta va face a câștiga causa aceea din 
părțile belligerante care a dorit pldie. '

Se vede câ și la noî aveau trebuință de ploie 
în dioa de 3 August d’aceea au slobozit tunuri.
Vânturi regulate care bătu pe mare între tropice și Equator.

jwgsa»—-------------------
)r Vaidescu, casa Boasel 34.


